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Prasidenten des Sachsischen Landtages

Herrn Dr. Matthias RoRler

Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage der Abgeordneten Antonia Mertsching (DIE LINKE)
Drs.-Nr.: 7/16117
Thema: Herstellung der Schiffbarkeit des Cospudener Sees

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausflihrungen vorangestellit:

»Das Verfahren zur Herstellung der Schiffbarkeit des Cospudener Sees
nach § 17 Absatz 2 Satz 2 Sachsisches Wassergesetz (SachsWG) ist
seit Marz 2023 bei der zustindigen oberen Wasserbehorde, der
Landesdirektion Sachsen, in Bearbeitung. Nach einer etwa
dreimonatigen Anhorung zum Entwurf der Allgemeinverfiigung zur
Feststellung begann am 1. Marz 2023 die Auswertung der zahlreich
eingegangenen Stellungnahmen.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie ist der aktuelle Stand des Verfahrens zur Herstellung
der Schiffbarkeit des Cospudener Sees?

Das Verfahren der Feststellung der Fertigstellung des Gewassers
Cospudener See fiir die Nutzung Schifffahrt nach § 17 Absatz 2 Satz 2
SachsWG ist noch nicht abgeschlossen. Zurzeit findet eine Abstimmung
innerhalb der Staatsverwaltung statt. Hintergrund ist die erfolgte Anhdrung,
die in Bezug auf den Cospudener See eine besonders komplexe
Gemengelage widerstreitender Nutzerinteressen in Verbindung mit der
notwendigen Berlcksichtigung vielfaltiger Umweltschutzglter ergeben hat.
Frage 2: Mit welchem Ergebnis wurde die Priifung der Argumente
aus den Stellungnahmen der Anhorung, die fir eine
Beschrankung der Schifffahrt auf Fahrgastschifffahrt,
nichtmotorangetriebenen und motorangetriebenen
Sportbootverkehr mit alternativer (nicht fossiler)
Antriebstechnologie sprechen, abgeschlossen?
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Das Verfahren nach § 17 Absatz 2 Satz 2 SachsWG ist noch nicht abgeschlossen. Der
Inhalt der vorgenannten Allgemeinverfligung steht mithin bislang nicht fest, denn die
abschlieRenden Abstimmungen zur Auswertung der Anhorung dauern noch an. Die
Staatsregierung lehnt die Veroffentlichung von etwaigen verwaltungsinternen
Zwischenergebnissen und damit die prognostische Bewertung eines laufenden
Verwaltungsverfahrens, mithin die Vorwegnahme dessen Ergebnisses, also des Inhalts
der Allgemeinverfigung, ab. Dies wirde den Grundsatz der RechtmaRigkeit und
Gesetzmaligkeit der Verwaltung, welches sich aus dem im Grundgesetz und der
Sachsischen Verfassung verankerten Rechtsstaatsprinzip ableitet, verletzen.

Frage 3: Wann ist mit der Herstellung der Schiffbarkeit des Cospudener Sees
durch Allgemeinverfiigung zur Fertigstellungserklarung durch die
Landesdirektion Sachsen als der zustindigen oberen Wasserbehorde
gemal § 17 Absatz 2 Satz 2 SachsWG zu rechnen?

Mit der Bekanntmachung der Allgemeinverfiigung ist nach Abschluss der vorgenannten
Abstimmungen innerhalb der Staatsverwaltung zu rechnen. Eine belastbare zeitliche
Prognose kann dazu aufgrund der hier vorliegenden besonderen Komplexitat des
Einzelfalls nicht abgegeben werden.

Frage 4: Wie ist der aktuelle Stand der fiir das Il. Quartal 2023 vorgesehenen
umfassenden Novellierung der Sachsischen Schifffahrtsverordnung
durch das Sachsische Staatsministerium fiir Wirtschaft, Arbeit und
Verkehr?

Die Novellierung der Sachsischen Schifffahrtsverordnung (SachsSchiffVO) ist in
Vorbereitung. Aufgrund des bereits avisierten Anderungsbedarfes ist ein umfangreicher
Abstimmungsbedarf notwendig. Erste Gesprache insbesondere mit dem Land
Brandenburg sind bereits erfolgt.

Frage 5: Welche Anderungen der wasserrechtlichen Regelungen zur
Schiffbarkeit von Tagebaurestseen, insbesondere hinsichtlich der
Beschrankung der Schifffahrt sind zu erwarten?

Es sind keine Anderungen der wasserrechtlichen Regelungen, also des S#chsischen
Wassergesetzes, zur Schiffbarkeit von Tagebaurestgewassern angedacht.

Mit ndlichen GrifRen
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